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Aufgabenblatt 8

DiesesAufgabenblattvird in derUbungam21.01.04besprochen.

Aufgabe 1 (2+2 Punkte)

"WenndasEinhornmythischist, dannist esunsterblichaberwennesnicht mythischist, dannist
esein sterblichesSaugetierWenndasEinhornunsterblichoderein Séugetietist, ist esgehornt.
DasEinhornist magischwennesgehorntist.”

(a) FormalisiererSie obigenSacherhaltmit aussagenlogischd-ormeln.

Losung:

"(1) WenndasEinhornmythischist (Y), dannist esunsterblich(l ), aber(2) wennesnicht
mythisch (—Y) ist, dannist esein sterbliches(—I) S&ugetier(A). (3) WenndasEinhorn
unsterblich(l) oderein Saugetier(A) ist, ist esgehdrnt(H). (4) DasEinhornist magisch
(G), wennesgehornt(H) ist”

1) Y =1

2) =Y = =l AA
3) IVA=H
HH=G

(b) BeweisenSie mittels ResolutiondalRdasEinhornmagischist.

Losung:



vA=H
Y = -1 a (IvA)vH

= Yv{(-IaAA) [Cla-A)vH =G

-G pYvl v AHYv—‘[ Iy [ﬂﬁvlﬂ -Hv G

Aufgabe 2 (3+3 Punkte)
Gegebernist die folgendeSituationderWumpus-Velt:

1.4 2.4 3.4 4.4 = Agent
B = EBreeze
G = Glitter, Gold
OK = Safe square
1.3 2.3 3.3 4.3 P =Pt
Wi 5 = Stench
Vo = \isited
W = Wumpus
1.2 2.2 3.2 4.2
5
Ok OK
1.1 2.1 B 3.1 pi 41
L v
Ok Ok

Die WissenbasigWB) bestehtausdenRegeln der Wumpus-Vélt und WahrnehmungerDie
folgendenWahrnehmungesindgegebenwobei§ ; fur GeruchundB;  fur LuftzugaufFeld(i, j)
steht:

_'Sl,la ﬁBl,la ﬁSZ,:I.) BZ,la S_I_,Za _'Bl,2
FolgendeRegelnderWumpus-Vélt sindgegeben:

1) -S1=> Wi i A-Wio AWy
2) °S1 =W 1 A-Wo 1 A-Woo A—-Wa 1
3) 7S = Wi 1 A-Wip A—Woo A=Wy 3



4) S;p =W 3 VW12 VWo o VW 1

(a) FormalisiererSiedie Wissensbasim Klauselform.

Losung:
Die Wahrnehmungen:

{_'Sl,l}’ {_'52,1}’ {8172}’ {_'Bl,l}a {BZ,l}a {_'81,2}
Die RegelnderWumpus-Velt:
1) {Sy1, Wi}, {Sy1,~Wa2}, {S11,~Woa}

2) ..., {&1, W}, ... (vierKlauseln)
3) ... (vierKlauseln)

4) {=S12, Wiz, Wio, W2, Wi}
(b) ZeigenSiemit Hilfe desResolutionskalkilsjaBWB |=W; 3 gilt (d.h.derWumpusbefindet
sichim Feld(1,3)).
LOsung:

Negatderzu beveisenderFormel: { =W 3}
Resolutionsbeeis:

{~Wi 3}, {—S1,2, Wiz, Wio, Woo, Wi}
—  {=S12, Wi2, Woo, W1}
{S12}, {—S1,2, W12, Woo, Wi1}
—  {Wi2, Wop, W1}
{-S11}, {S,1, W1}
— {—|W1’1}
{-Wi1}, {Wi2, Woo, Wiq}
—  {Wio, Woo}
{-S11}, {S1,1, Wi}
{-Wa2}, {Wi2, Woo}
—  {W2}
{==1}, {S1, Wop}
= {-Wop}
{-Wo5}, WMo}
— O



